

# 返乡“创客”加速乡村游复苏 助力村民脱贫致富

新华社北京8月27日电(记者余俊杰)“疫情有所缓解之后,我这儿的民宿几乎每天都能订满。”正在院落里设计装饰的郭晨慧笑着说。她的家乡在内蒙古自治区察哈尔右翼后旗前进村,过去以种植业为主,村民生活清贫。

郭晨慧前些年从北京辞职返乡创业,通过与村集体签订采购包销协议,精心包装、推介当地特色农产品,助力800户贫困户增收。

农产品销售红火起来以后,今年她又跨界办起了旅游民宿,带动上百名村民就业。“利用本地特色资源开民宿,每年能吸引很多游客,再将农产品做成饭菜供游客品尝,更好地推动了村产业发展。”

随着各地深入践行“两山”理念,美丽乡村吸引游客走进绿水青山,也吸引了一批创业者返乡,加速复苏的乡村旅游业成为他们施展才能的舞台,也有效带动了乡亲们脱贫致富。

越来越多的人选择返乡投身乡村旅游创业,离不开政府部门的政策扶持、社会各界的共同推动。

7月30日,国务院办公厅印发《关于提升大众创业

万众创新示范基地带动作用 进一步促改革稳就业强动能的实施意见》,提出引导社会资本和大学生创客、返乡能人开展“互联网+乡村旅游”等创业项目。

日前,人力资源社会保障部、国家发改委等15部门印发《关于做好当前农民工就业创业工作的意见》,提出加大对住宿餐饮、文化旅游等行业的针对性政策扶持,推动休闲观光、健康养生、农事体验等乡村旅游业态发展,吸纳返乡农民工就地就近就业。

打造全域旅游、建设美丽乡村、发展绿色产业……各地借助政策红利,依托自身生态资源优势和特色,将乡村旅游作为产业发展的突破口,助力脱贫攻坚。

在秦岭深处的陕西省柞水县,政府出资整村改造,组织村民学习厨艺和接待礼仪,昔日偏僻的多个小山村如今华丽转身为“高人气”旅游景点。

漫步于柞水县旅游小镇终南山寨,可以看到时尚民宿沿街而立,特色工艺品店鳞次栉比,人流如织的小吃街上吆喝声此起彼伏。

2019年,柞水县共接待游客1015万人次,带动了3500余户贫困户增收,还吸引了一大批年轻人返乡创

业。

在陕西“茶乡”平利县,当地将发展绿色产业作为工作重点,先后建成16个千亩茶叶现代农业园区,形成了融“登茶山、游茶园、采茶叶、购茶品、赏茶艺”为一体的特色乡村旅游线路,带动2100余人返乡创业、就业。

前院开店、后院住人。在安康市石泉县后柳镇,72个易地搬迁户闲置房“变身”72行作坊,竹编店、陶艺馆、榨油坊,一家家特色鲜明的“创客小店”吸引着南来北往的游客。

如今,乡村游创业形式正日益多元化,创客们从非遗、电商、康养等方面着手,形成“百花齐放”的创业氛围,有效促进地方经济发展和农民增收。

今年26岁的退伍军人朱先荣,2018年在家乡江西省安远县双莞乡合头村创办了木艺工作室,他发布的现场手作短视频播放量已突破2800万次,“吸粉”5万多人。

受疫情影响,村里的木耳等农产品一度滞销,朱先荣便干起了直播带货,一个星期就卖出10多万元农产品。他说:“希望将更多的创意变成手工艺品,借助互联网帮助乡亲们销售农产品,带大家一起致富奔小康。”

## 第二十七届北京国际图书博览会将举办“云书展”

新华社北京8月26日电(记者史竞男)第27届北京国际图书博览会将于9月26日在线上开启,预计参展图书将达40万种。这是创办34年的北京国际图书博览会首次移师线上。

记者从26日在京举行的新闻发布会上获悉,本届图博会由国家新闻出版署、科学技术部、北京市人民政府、中国出版协会、中国作家协会主办,中国图书进出口(集团)有限公司承办,古巴担任主宾国。为应对疫情常态化新挑战,顺应国际出版业发展新趋势,本届图博会在满足全球出版业线上交流合作新需求的同时,积极探索5G在出版领域的创新应用,打造一场集版权贸易、出版展示、文化交流、专业研讨和阅读推广等功能为一体的国际文化“云上”交流盛宴。

据介绍,“云书展”的举办,受到国内外业者高度认可。截至目前,已有68个国家和地区的1000多家展商完成线上注册,上传版权图书2.3万种。其中,新展商有97家,“一带一路”沿线国家和地区达29个。

借助“互联网+云平台”,书展将提供全天候网上推介、贸易对接、在线洽谈等服务,让中外出版机构足不出户展示精品图书、商谈版权贸易。

其中,展示功能通过图文、视频、3D、VR、全景等多重数字展陈形式,聚焦年度重点主题图书、精品出版物以及主宾国、海内外参展商的最新出版成果;贸易功能提供24小时版权推介服务;交流功能通过提供即时交流和虚拟会议室等在线服务,由“面对面”转为“屏对屏”,满足中外出版人无障碍沟通。

国家新闻出版署有关负责人表示,本届图博会通过丰富展览内容,提升读者阅读和数字科技体验,让中国故事传得开、传得远、传得广,助力行业高质量发展和国际传播。



### 古长城云海如画卷

2020年8月25日,河北省迁西县境内的古长城出现云海景观,古长城与云海、山峦交相辉映,美如画卷。图为8月25日拍摄的河北省迁西县榆木岭长城云海景观(无人机照片)。

新华社记者 牟宇 摄



### 鹭舞湿地

8月24日,在江苏省盱眙县马坝镇,白鹭在一处湿地上飞舞、觅食。

新华社记者 颜怀峰 摄

新华社南宁8月27日电(记者黄浩铭)白衬衫、百褶裙,伴着“网红”舞曲,10多名老年人跳起了流行舞步……近日,一个自称“百岁天团”的老年舞蹈队把跳舞视频分享到社交平台,吸引了众多“粉丝”。他们是广西梧州市万秀区文化馆的一支老年业余文艺团队。

63岁的退休职工高木娇是这个老年舞蹈队队长,20多年前,还没退休的她自学国标舞,参加过梧州市多项业余比赛。退休之后,她和一些朋友组成老年舞蹈队,在广场、河堤、公园等地练习舞蹈,锻炼身体。

“以前哪里有空地我们就到哪里练习,没有固定的活动场所,主要目的是锻炼身体,大家积极性很高。”高木娇说。

近年来,随着国家对全民健身投入不断加大,高木娇的老年舞蹈队在软件和硬件上都得到相关部门大力支持。除利用户外场地开展活动,他们还可以免费到万秀区文化馆排练。文化馆的专业老师和志愿者定期对他们进行辅导,并组织他们参加各类文艺演出。

66岁的张文燕也是团队的一员。每周一上午,她都会和同伴们来到万秀区文化馆练习民族舞。虽然队员们年纪不小,但在专业老师的指导下,仍然能做出各种技巧动作。“文化馆室内排练场地通风敞亮,不受天气影响,就算下雨,我们也不用担心没地方活动。”张文燕说。

有了固定排练场所和指导老师,老人们开始尝试拍摄跳舞视频,分享到社交平台上。身穿校服的爷爷奶奶们伴随着流行歌曲跳舞的多个视频一经推出,就吸引了众多网民关注。短短2个月,他们开设的账号点赞数量就超过10万次,这些老人也成了“网红”。

万秀区文化馆馆长陶灿介绍,文化馆有10个中老年业余文艺团队,成员近260人。文化馆为他们提供固定训练场所和专业指导,使排练的节目质量得到保证。在梧州市组织的各类文艺演出中,都活跃着这些老人的身影。

“现在我们生活水平提高了,吃穿住都不愁,每个人都有养老和医疗保险,跳舞健身活动也得到家人支持,希望我们可以越活越年轻,越跳越漂亮。”高木娇说。

## 老年“网红”跳出青春气息